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ÚVOD 

V roku 1991 po Valnom zhromaždení SSS bol zvolení nový výbor SSS. Tu sa zrodila 
myšlienka usporadúvať stretnutia jaskyniarov nielen na celoslovenských jaskyniarskych týždňoch, kde 
sa môže prezentovať len jaskyniarska skupina poriadajúca JT, ale dať možnosť pochváliť sa so 
svojimi celoročnými úspechmi všetkým skupinám a klubom na Slovensku , vymeniť si skúseností. 
Tento návrh dala O. Turócziová (dnes O. Miháľová), ktorá súhlasila s tým, že sa pokúsi túto akciu 
zorganizovať. Začiatky boli neľahké, ale výhodou bola podpora zamestnávateľa organizátorky vo 
Svite, ktorý až podnes jej vychádza v ústrety. To vysvetľuje prečo sa Speleomíting koná práve vo 
Svite.  

Prvý Speleomíting SSS sa konal vo Svite, v  novembri 1991 v hoteli Mladosť, v malej 
zasadačke (v miestnosti, kde sa i doteraz koná predsedníctvo SSS). Keďže dátum nevyhovoval 
vedeniu hotela, lebo v tom čase bol najviac preplnený hosťami, dohodlo sa, že Speleomíting sa 
v ďalších rokoch bude konať až po zimnej sezóne. Preto sa II. Speleomíting SSS konal až v marci 
1993. Nakoniec sa ustálil mesiac apríl. V roku 1998 sa akcia presunula do kinosály Domu kultúry vo 
Svite, keďže počet jaskyniarov sa stále zvyšoval ako aj ich nároky na kvalitnejšiu techniku. Kedysi 
stačil diaprojektor a meotar, dnes ide všetko cez počítač a veľkoplošné video. Každým rokom sa 
technika mení a vylepšuje. I jaskyniari získali väčšie skúsenosti s prípravou filmov.  

Tu predkladám programy všetkých doterajších Speleomítingov, články o priebehu akcie 
uverejnené v Spravodaji SSS i fotografie. Ilustrácie sú z čelnej strany pozvánok, ktoré boli na 
pozvánkach v určitom roku. Väčšinu ilustrácií kreslil F. Miháľ, v roku 1996 kreslila O. Miháľová. 
Fotografie sú z archívu Miháľovcov. Z priebehu Speleomítingov poskytli foto prítomní jaskyniari, alebo 
F. Miháľ. 

 
O. Miháľová 

 
 

                                                                                                                

I. Speleomíting – 1991   
 
     

 
 
 
 

Pozvánka na prvý Speleomíting 

 Prvý Speleomíting SSS sa konal v dňoch 23 – 24. 
novembra 1991  vo Svite, v hoteli Mladosť. Hlavným 
organizátorom bola Oľga Turócziová a výbor SSS. 
Zúčastnilo sa ho celkom 84 členov SSS z 26 OS. 
Cieľom Speleomítingu bolo dať príležitosť speleológom 
prezentovať výsledky svojej činnosti širokej 
jaskyniarskej verejnosti. Vzájomná výmena skúseností 
poučenie sa od vynikajúcich jedincov i od OS. 
     Odznelo 15 príspevkov o výsledkoch činnosti 
jednotlivých OS a o zahraničných výpravách do 
rôznych krasových území. Niektoré OS dokumentovali 
svoju činnosť fotografickou a grafickou dokumentáciou 
na samostatných paneloch. Boli tu aj kresby a maľby 
F. Miháľa s krasovou tematikou. Vystavené a 
ponúkané boli aj technické pomôcky a rôzny materiál. 
     Na záver Speleomítingu bola beseda o ďalšom 
organizovaní takýchto podujatí, ale i o celkovej činnosti 
SSS. Výbor oceňuje účastníkov Speleomítingu za ich 
prínos k úspešnému priebehu akcie. Zišli sa tu 
opravdový nadšenci jaskyniarstva, ktorí sú ochotní 
venovať sa jaskyniarstvu za každých podmienok. 
     V záverečnej besede sa účastníci pozitívne vyjadrili 
o podujatí a vyslovili požiadavku organizovať 
Speleomíting každý rok v zimných mesiacoch, čo aj 
výbor SSS prisľúbil. 

( Ing. Ján Tulis – Spravodaj č. 1/1992 ) 
 



 
 

Program:  
 

 1991 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1 Jaskyňa Skalistý potok Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

2 Modrovská jaskyňa – nový objav  - 480 m Ing. I. Demovič OS Chtelnica 

3 Medvedia jaskyňa – Jánska dolina Ing. J. Vajs SK Nicolaus 

4 Javorová priepasť – druhý vchod, Starý hrad, 
Nová sonda na Krakovej holi 

P.Hipman OS Zvolen 

5 Jaskyňa Psie diery – 2 100 m RNDr. L. Novotný, O. 
Turócziová, RNDr. F. Pomorský 

OS Sp. N. Ves 

6 Jaskyňa nad Kadlubom - Podbanište K. Ďurčík OS Rim. Sobota 

7 Májková jaskyňa – reťazová technika RNDr. P. Magdolen, CSc. OS Bratislava 

8 Brekovský kras, Veľká  a Malá Artajama Ľ. Kučma OS Humenné 

9 Zadný úplaz – 110 m Ing. P. Holúbek OS Červené vrchy 

10 Príhovor k jaskyniarom RNDr. Kubíny  

11 Stredná Azia Š. Labuda 
 

OS Košice - Jasov 

12 Jaskyňa mŕtvych netopierov Ing. Š. Mlynárik OS B. Bystrica 

13 Rakúsko RNDr. L. Novotný OS Sp. N. Ves 

14 Hučiaca vyvieračka, 40. r. rožňavskej 
skupiny 

G. Stibrányi OS Rožňava 

15 Severný Velebit - Juhoslávia RNDr. P. Magdolen, CSc. OS Bratislava 

16 História jaskyniarstva   

17 Grécko – priepasť Provatina O. Turócziová OS Sp. N. Ves 

18 Kras Juhoslávie Ing. Š. Mlynárik OS B. Bystrica 

 
 
 
 
 

II. Speleomíting – 1993  
 

 

Konal sa v dňoch 13. – 14. marca  1993 v hoteli Mladosť vo Svite. 
Poslaním Speleomítingu bola prezentácia výsledkov 
speleologického prieskumu a výskumu členov SSS. Odznelo 23 
prednášok o výsledkoch práce našich jaskyniarov z domácich 
lokalít a zahraničných ciest. Súčasťou Speleomítingu bola aj 
výstava fotografií z rôznych speleologických akcií, kresieb a 
malieb s jaskyniarskou tematikou, kresleného humoru 
z jaskyniarskej činnosti, plánov a máp významných 
speleologických objavov. Dvom jaskyniarom tu bolo udelené 
„Osvedčenie o objave“. 
 

( Ing. Ján Tulis – Spravodaj č. 1/1994 ) 
 

Prednáška RNDr. F. Pomorského s SK Slov.raj 
na II. Speleomítingu o datovaní kostí 
jaskynného medveďa v o veľkej jedálni hotela 
Mladosť. 



 
 

Program:
 1993 - PREDNÁŠKY 

PREDNÁŠKA 
prednášajúci  OS,     SK 

1.  Farbiace skúšky v Alabastrovej jaskyni RNDr. S. Pavlarčík SK Sp.Belá 

2.  Studňa Ing. P.Pokrievka SK Malá Fatra 

3.  Kaukaz, Grécko Ing. O. Samčík SK Malá Fatra 

4.  Velebit  Mgr. B. Šmída SK UK 

5.  Skalistý potok Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

6.  Využitie počítačov v speleológii Ing. I. Demovič OS Inovec 

7.  Využitie počítačov v speleológii Ing. T. Ďurka Speleo Bratislava 

8.  Európska speleolog. konferencia v Belgicku Ing. M. Košík SK Slov.raj 

9.  Námet na polemiku Ing. Stettner  

10.  Deštrukcia stalagmitov Ing. J. Tulis SK Slov.raj 

11.  Datovanie kostí jaskynného medveďa RNDr. F. Pomorský SK Slov.raj 

12.  Jaskyňa Dedkovské diery M. Kurka, L. Štubňa JK Stráž. vrchy 

13.  Nové objavy v Amatérskej jaskyni Ing. M. Piškula ČSS 

14.  Južná Amerika Š. Labuda 
 

SK Cassovia 

15.  Polárny Ural Ing. P. Holúbek OS Červené vrchy 

16.  Činnosť SK Cassovia RNDr. E. Kladiva SK Cassovia 

17.  Španielsko O. Turócziová SK Slov.raj 

18.  Macedónia Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

19.  Nález sádrovca v Alabastrovej jaskyni RNDr. S. Pavlarčík SK Sp.Belá 

20.  Canin Ing. J. Kleskeň  

21.  Informácia o ponuke f. Meander, Lezeckých 
dňoch a činnosti OS J. Majku 

G. Stibrányi OS  J.Majku 
 

22.  Činnosť OS Ružomberok P. Paško SK Choč. vrchy 

23.  Macedónia Ing. J. Vajs SK Nicolaus 

 
 
 
 

III. Speleomíting – 1994   
 
 

   
 
 
 

 
 
 
 

   Uskutočnil sa vo Svite v hoteli Mladosť v dňoch 5. – 6. marca 1994 .  
Bola to prehliadka výsledkov speleologického prieskumu a výskumu 
členov SSS na domácich i zahraničných lokalitách. Podujatia sa 
zúčastnilo 88 členov z 33 OS a klubov. Ako hosť sa na Speleomítingu 
zúčastnil predseda ČSS Ing. M. Piškula a riaditeľ SMOPaJ Ing. M. 
Lalkovič, CSc. 
Prednášky boli bohato dokumentované diapozitívmi a iným obrazovým 
materiálom. Novým prvkom Speleomítingu boli tri videofilmy 
z povrchových, ale i z veľmi náročných speleopotápačských akcií. 
Prítomní jaskyniari uvítali informácie o vývoji a činnosti SMOPaJ, ktoré 
predniesol riaditeľ múzea Ing. M. Lalkovič, CSc. a ponuku na širšiu a 
aktívnejšiu spoluprácu medzi múzeom a SSS.  
   Súčasťou Speleomítingu bola aj výstava fotografií z rôznych 
významných speleologických akcií, 
kresieb a malieb so speleologickou tematikou od umelca – amatéra F. 
Miháľa, dokumentácia jaskýň z najvýznamnejších objavov v poslednom 
období, ukážky katastra jaskýň s príslušnou mapovou dokumentáciou, 
predaj speleologickej literatúry. 
   Speleomíting považujeme za jednu z vydarených akcií SSS. Je to 
vizitka širokej škály záujmov členov SSS, ale i rôznej úrovne činnosti 
jednotlivých skupín a klubov. Organizátori už dnes uvažujú o 
zorganizovaní Speleomítingu v budúcom roku. 

( Ing. Ján Tulis – Spravodaj č. 2/1994 ) 
 



     
 
 

                                                                        Program:  
 
 

1994 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1. XI. svetový speleologický kongres Ing. J. Tulis SK Slov.raj 

2. Velebit 1993 Mgr. B. Šmída SK UK 

3. Jaskyne severnej časti Tríbeča Ľ. Sapák OS Tríbeč 

4. Význam cicavcov pri datovaní sedimentov RNDr. F. Pomorský SK Slov.raj 

5. Úplaz vo Vysokých Tatrách RNDr. P. Magdolen, CSc. Speleo Bratislava 

6. Skalistý  potok r. 1993 Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

7. Jaskyne Maďarska a Poľska Š. Labuda SK Cassovia 

8. Kraková hoľa P. Hipman OS Zvolen 

9. Informácia o aktivitách f. MEANDER s.r.o. G. Stibrányi OS  J.Majku 
 10

. 
Záchranná akcia v jaskyni Teplica Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

11 Jaskyňa pod Kľakom M. Meško OS Muráň 

12 30. rokov Speleologického klubu  Slov. raj Ing. J. Tulis SK Slov.raj 

13 Závrt Pohanská J. Butaš OS Plav. Podhradie 

14 Island 1993 Mgr. B. Šmída SK UK 

15 Informácia o SMOPaJ v Lipt. Mikuláši Ing. M. Lalkovič,CSc. SMOPaJ 

16 Prosiecká dolina a práca s mládežou Š. Sitek OS Ružomberok 

17 Kultová jaskyňa v Číne Ing. M. Piškula ČSS 

18 Kras Levka Ori - Kréta Mgr. E. Kapucian SK UK 

19 Význam krasu pre osteologický výskum J. Obuch OS Muráň 

20 Mapovanie netopierov v jaskyniach Slovenska RNDr. M. Uhrín OS Muráň 

21 Snežná jaskyňa, soľ. kras na Podkarpad. Rusi Ing. P. Holúbek OS Červené vrchy 

22 Štefanová jaskyňa Ing. P. Holúbek OS Červené vrchy 

23 Ochozská jaskyňa RNDr. E. Kladiva SK Cassovia 

 
 

 
IV. Speleomíting – 1995     
Konal sa v dňoch 25. – 26. marca  v hoteli Mladosť vo Svite.  

 
 
 
 
 
Stalo sa už pravidlom, že na sklonku zimy sa stretávajú slovenskí 
jaskyniari vo Svite, aby sa mohli pochváliť úspechmi za predošlí 
rok. A veru bolo čím sa pochváliť. V hoteli Mladosť sa stretlo 120 
slovenských jaskyniarov i hostí. Za ČSS sa zúčastnil jej predseda 
Ing. Michal Piškula, za SAŽP – centrum RNDr. Viera Tereková, 
CSc. a RNDr. Stanislav Klaučo.

     Na miesto stretnutia si jaskyniari zvykli a zdá sa, že v podstate vyhovuje. Vyskytli sa drobné 
nedostatky, ale i zlepšenia. Ťažkosti sú tradične so zabezpečením techniky. Keďže ju nevlastníme 
sme nútení ju zháňať z rôznych strán. Preto vyzývam všetkých, aj kritikov, aby pomohli v budúcnosti 
z jej zabezpečením. Máme našťastie dobrých priateľov a organizácie, ktoré jaskyniarom fandia. Tu 
musím spomenúť aj stáleho sponzora a.s. Chemosvit, ktorí nám vždy umožní využiť bezplatne 
priestory hotela Mladosť, upraviť ceny nocľahu na únosnú mieru a ešte prispel i finančnou čiastkou  
6 000 Sk pre SSS, ktorou sme mohli pokryť aj cestovné a ubytovacie náklady hostí a čestných členov. 
Pripraviť všetko počnúc pozvánkami, ubytovaním, stravovaním, panelmi, transparentmi, zatemnením 
miestnosti, atď. Nie je jednoduché, navyše ak človek je zamestnaný. Organizačné starosti sa znásobili 
aj prípravou valného zhromaždenia. Ale, keď sa táto akcia vydarí, všetko dobre dopadne a ľudia sú 
spokojní, tak je to najlepšia odmena. Nuž, toľko zo zákulisia celej akcie. 
     Program Speleomítingu bol pestrý a zaujímavý. Jaskyniari sa tu prezentovali svojimi najnovšími 
výsledkami speleologického výskumu a prieskumu na Slovensku aj v zahraničí, ukážkami využitia  



 
 
počítačov a topofilu v speleológii, ako aj proplematikou speleoarcheológie. Každý si našiel tému, ktorá 
ho zaujímala. Rozpisovať všetky objavené metre na Slovensku i v zahraničí snáď nie je potrebné, lebo 
boli opísané v Spravodaji. Členovia SSS predniesli o svojich objavoch prednášky spolu s premietaním 
videofilmov, alebo diapozitívov, či mapovou dokumentáciou. Zaujímavé boli prednášky z expedícií. 
Oživením bola pútavá prednáška o Bolívii od Štefana Labudu. Iste každého zaujala jaskyňa 
Lechuguilla a národné parky USA v podaní Gusta Stibrányiho, pre ktorú by bola vhodná i samostatná 
beseda. Peter Holúbek nás na chvíľu preniesol do exotického Mongolska a Zdeno Hochmuth do 
jaskýň v Nórsku. 
Nové možnosti pre jaskyniarov poskytujú počítače. Ich využitie v speleológii predviedli Ing. I. Demovič, 
Doc. Z. Hochmuth a RNDR. E. Kladiva. RNDR. V. Tereková a RNDr. S. Klaučo za SAŽP  nás 
informovali o možnosti dlhodobého sledovania jaskynného prostredia pomocou moderných prístrojov. 
S problematikou práce v speleoarcheológii nás oboznámil PhDr. J.Bárta, CSc. a s výsledkami sčítania 
netopierov RNDr. M. Uhrín. Bola to skutočne pestrá paleta prednášok.  
 
V budúcnosti  bude potrebné určiť aj maximálnu dobu trvania prednášok, pretože i keď sú mnohé 
zaujímavé, čas neúprosne tlačí. 
     Na paneloch propagovali svoju činnosť skupiny a kluby fotografiami a mapami jaskýň. Aj naši 
speleoumelci F. Miháľ a M. Kuchár sa predstavili so svojimi prácami. Určite nik neľutoval čas tu 
strávený. Napriek drobným nedostatkom má akcia stúpajúcu úroveň. A tak o rok sa dúfam znova 
stretneme v hoteli Mladosť vo Svite. 

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 2/1995 ) 
 

 
 

Program:  
 1995 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 

1 Nové objavy v jaskyni Javorinka RNDr. S. Pavlarčík OS Sp.Belá 

2 Okienková jaskyňa V. Daniel SK Slov.raj 

3 Bystrianský kras D. Scala OS Brezno 

4 Výsledky sčítania netopierov RNDr. M. Uhrín JK  Murán. planina 

5 Prepojenie Psích dier a Stratenskej jaskyne O. Miháľová SK Slov.raj 

6 Monitoring jaskynného prostredia RNDr. V. Tereková  

7 Bolívia ´94 
 

Š. Labuda 
 

SK Cassovia 

8 Jubilejná jaskyňa 
 

RNDr. P. Magdolen, PhD. Speleo Bratislava  

9 Tišnovský kras 
 

K. Molík 
 

ČSS 

10 Lechuguilla cave G. Stibrányi SK  J.Majku 
 11 Prierez 25 ročnou činnosťou Speleo Detva P.Hipman OS Zvolen 

12 Speleoarcheológia RNDr. J. Bárta, CSc.  

13 Skalistý potok Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

14 Počítače v speleológii RNDr. E. Kladiva SK Cassovia 

15 Trojrozmerné zobrazenie jask. priestorov Ing. I. Demovič OS Inovec 

16 Rumunsko RNDr. L. Novotný SK Slov.raj 

17 Mongolsko Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

18 Velebit ´94 Mgr. B. Šmída SK UK 

19 Stratenská jaskyňa - video O. Miháľová SK Slov.raj 

20 Jaskyňa pod Prašivou, jaskyňa Hričkov Ing. Juraj Szunyog SK Choč. vrchy 

21 NSS Convention ´94, Národ. parky USA G. Stibrányi SK  J.Majku 
 22 Jaskyne v Nórsku, Španielsko Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

24 Francúzsko, Kaukaz Ing. P.Pokrievka SK Malá Fatra 

24 Topofil a jeho využitie v speleológii Mgr. B. Šmída SK UK 

 
 



 
 
 
V. Speleomíting – 1996     
Uskutočnil sa v dňoch 23. – 24. marca 1996 v hoteli Mladosť vo Svite.  
  

 
 
 
 
 
 
Na konci zimnej sezóny sa v hoteli Mladosť vo Svite už piaty 
krát stretli jaskyniari z celého Slovenska. Vyše stovky 
nadšencov tajomného podzemia sa tu prišlo pochváliť so 
svojimi úspechmi, podebatovať si s kamarátmi, vymeniť si 
poznatky a názory. Odznelo 21 prednášok sprevádzaných 
diapozitívmi, videofilmami i na spätnom projektore. Všetkých 
zaujala výstava mapovej a fotografickej dokumentácie 
z najnovších objavov i výstava kresieb s jaskyniarskou témou.

     Obdobie medzi Speleomítingami bolo veľmi úspešné a viaceré skupiny sa pričinili  o dobré meno 
slovenskej speleológie. Medzi najvýznamnejšie objavy na Slovensku patria:  
- Jaskyňa Zlomísk (Jánska dolina) – SK Nicolaus, v spolupráci s inými skupinami SSS  -objavených  

bolo vyše 1 000 m 
- Jaskyňa Homoľa Švermovské hrdlo) – OS Muráň  - objavených vyše 400 m 
- Jubilejná jaskyňa (Malé Karpaty) – Speleo Bratislava  - objavených 300 m 
- Jaskyňa Javorinka (Vysoké Tatry) - JS Sp.Belá  - objavených 300 m 
- Skalistý potok (Jasovská planina) - SK speleopot. Východ  - objavených 130 m 
Skvelé úspechy dosiahli naši jaskyniari i v zahraničí. 
- V Kosove členovia OS Červené vrchy s jaskyniarmi z viacerých skupín objavili cez 5 km dlhú 

jaskyňu, ktorú nazvali Veľká Klisura. 
- V pohorí Velebit v Chorvátsku naši jaskyniari na čele s členmi SK UK objavili a zdokumentovali 

516 m hlbokú priepasť Slovakia i ďalšie štyri hlbšie ako 100 m 
- Medzi zaujímavé akcie patrila i výprava štyroch slovenských jaskyniarov na Island do 

vulkanických a ľadovcových jaskýň a zlanenie do najväčšej sopečnej dutiny sveta Príhnúkagígur. 
     Ešte sa vyskytujú „ chyby krásy“ , ale už je to „náš Speleomíting“, na ktorí prichádzajú jaskyniari 
radi a sú ochotný obetovať naň i nejaké koruny. Samozrejme snažíme sa ho stále vylepšovať v rámci 
možností, ale nie všetko sa podarí. Bolo by dobré, aby sme sa všetci snažili zvyšovať i úroveň 
prednášok. Napriek tomu človek má radosť, keď vidí skvelú kamarátsku atmosféru, neľutuje námahu, 
ktorú na to vynaloží. Lebo láska k jaskyniam a celej prírode nás všetkých spája. 

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 2/1996 ) 
 

 
Kritický článok zo Spravodaja č. 2/1996: 

 
Speleomíting ohrozený nenáro čnos ťou 

autor: Petr Hipman 
 
     Náš Speleomíting pokladám za osožné podujatie, keď sa vždy po roku terénnej činnosti zídeme, 
aby sme si navzájom ukázali, čo je nové v jaskyniach doma aj v zahraničí. Slovom, písmom aj 
obrazom. Zvyčajne sa tu rozdáva posledné číslo Spravodaja, ktorý je vďaka jedinému človeku 
obdivuhodne vitálny, najrôznejšie skupinky aj menej známych jaskyniarov tu po paneloch rozvíjajú 
imponujúco dlhé plány jaskýň, alebo vystavujú zaujímavé reportážne fotografie. No stredobodom 
takýchto podujatí, aké už od nepamäti poriadali horolezci, turisti, lyžiari a iní fanatici na celom svete, je 
nesporne premietanie diapozitívov a filmov. Túto najatraktívnejšiu časť Speleomítingu som toho roku 
opustil predčasne, ako návštevník kina, ktorý sa nevydrží pozerať na film až do konca a položil som si 
aj otázku, či prídem aj nabudúce. Nevravím, že všetko bolo zlé, ale povážlivo sa zväčšil pomer 
fotograficky podpriemerných programov. Mnohí sa už nehanbia premietať aj diapozitívy zle 
exponované, neostré, stranovo prevrátené a zavše aj hore nohami. Ak by som napríklad nepoznal 
utešenú Drienovskú jaskyňu, z premietaného seriálu, ktorým mal propagovať pripravovaný 
jaskyniarsky týždeň, nadobudol by som predstavu, že ide o nepríťažlivú dieru. Pritom sú na Slovensku 
najmenej traja – štyria ľudia, ktorí môžu požičať kvalitné diapozitívy z tejto jaskyne. Sedemdesiat ľudí 
odovzdane hľadelo na vadnú obrazovku prestarnutého televízora, kde sa mihali obrázky video – 
prvotiny. Aj ja som si kedysi zbožne púšťal svoje prvé filmové zábery a opájalo ma, že sa tam ľudia 



 pohybujú. Ale premietal som si to len sám pre seba a po týždni som musel konštatovať, že to nestojí 
za nič. V žiadnom prípade nemožno prvé fotografické, alebo filmárske krôčiky testovať na tak širokom 
publiku.  
        Napokon dojmy divákov rozhodne nezvyšuje atmosféra vydýchaného vzduchu v miestnosti 
obalenej čiernym igelitom. Nepomohla tomu ani nepripravená prístrojová technika a neprimerane malé 
premietacie plátno. Možno nás všetkých opantal duch nenáročnosti a sme v podstate spokojní. Ono 
totiž pripraviť brilantný diaseriál á la Stibrányi dá veľa roboty, ale načo sa s tým babrať, keď diváci 
skonzumujú hocičo, bez ladu a skladu. A tak sa pomaly ponárame do stereotypu a sebauspokojenia. 
     A ako z toho von? Náš jemnocitný predseda pre pokoj v rodine (jaskyniarov) nikomu nič zlého 
nepovie. Podpredseda mi argumentoval tým, že „už sme lepší ako Speleofórum“- čo ma uspokojilo asi 
tak, ako keby povedal, že v Rumunsku sa majú ešte horšie ako my. Iný člen výboru konal 
racionálnejšie. Popozeral si program a na niekoľko hodín sa vybral na plaváreň. Rozhodne o nič 
neprišiel. Svoj názor som otvorene tlmočil aj producentom, ktorí by mali ešte na svojom diele ešte 
tvrdo pracovať. Moju neokrôchanú kritiku prijali napodiv konštruktívne a aj prchký Milan povedal: „vieš 
čo, akurát sme sa zhovárali, ako to prerobíme“. 
     Ako vidno, pravdu vyslovenú bez postranných úmyslov a pre dobro veci si jaskyniari poväčšine 
zoberú k srdcu a naši speleošéfovia by sa nemali obávať povedať svoj názor otvorene. 
    Čo treba urobiť? Ťarcha podujatia každopádne spočíva na organizátoroch. V každom prípade treba 
opustiť tu pochmúrnu a nevetranú miestnosť a nastoliť atmosféru zdravej súťaživosti, v ktorej sa 
každá skupina bude prezentovať nielen objavenou, alebo preskúmanou jaskyňou, ale aj úrovňou 
prejavu, ktorým nás o nej informuje. Organizátori musia aktívne koordinovať celý program a vhodne 
korigovať nekvalitné, alebo neúmerne dlhé príspevky tak, aby celé podujatie získalo iskru a švih a 
neumáralo divákov tak, že sa musia rehabilitovať na plavárni. 
     Na záver by sme si mali uvedomiť, že zaujímavý program nemusí byť len z Bolívie, alebo z Nového 
Zélandu, ale aj z hociktorej jaskyne u nás na Slovensku. Napokon zdôrazňujem, že môj príspevok nie 
je namierený proti jedinej organizátorke a verím, že nabudúce jej pomôže celá domáca skupina.  
 

 
Program:  

 
 

1996 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1 Jaskyňa mŕtvych netopierov D. Scala OS Brezno 

2 Velebit 1996 Mgr. B. Šmída SK UK 

3 Jánska dolina 1995 - 96 Ing. P. Holúbek, Ing. J. Vajs SK Nicolaus 

4 Nové poznatky o Dobšinskej ľad. jaskyni Ing. J. Tulis SK Slov.raj 

5 Island 1995 P.Hipman Speleo Detva 

6 Jaskyniarstvo – koníček na celý život V. Daniel SK Slov.raj 

7 Jaskyňa mŕtvych netopierov - video D. Scala OS Brezno 

8 Island 1995 O. Miháľová SK Slov.raj 

9 Informácia o JT 1996 RNDr. E. Kladiva SK Cassovia 

10 Kunia priepasť Š. Labuda 
 

SK Cassovia 

11 Island 1995 Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

12 Na jaskyniarskú nôtu - video Mgr. B. Kortman, Ing. P. Pokrievka JK Dubnica, SK M. Fatra 

13 Kosovo – Veľká Klisura Mgr. B. Šmída, J. Vykoupil SK UK, OS Prešov 

14 Palebné postavenie pod Hlúpym vrchom RNDr. S. Pavlarčík JS Sp.Belá 

15 Javorinka Ľ. Plučinský JS Sp.Belá 

16 Z činnosti OS Handlová P. Strečanský OS Handlová 

17 Mapovanie a čerpanie v Jánskej doline Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

18 Jubilejná jaskyňa RNDr. P. Magdolen, CSc. Speleo Bratislava 

19 Sklenené dómy - video S. Chmela OS Žilina 

20 Guanové minerály v jaskyniach D. Moravanský  SK UK 

21 Trojrozmerné zobrazovanie jaskýň Ing. I. Demovič OS Pov. Inovec 

 
 
 
 

 
 
 



VI. Speleomíting – 1997     
Uskutočnil sa v dňoch 5. – 6. apríla 1997 .  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Už po šiesti krát sa vo Svite, v hoteli Mladosť stretli slovenskí 
speleológovia, aby sa pochválili svojou prácou v jaskyniach a 
novými objavmi. Stretlo sa tu okolo 120 jaskyniarov z celého 
Slovenska. Ako hostia sa Speleomítingu zúčastnili: 
podpredseda ČSS Ing. M. Piškula, riaditeľ SSJ Ing. J. Hlaváč, 
riaditeľ SMOPaJ Ing. M. Lalkovič, CSc.

     Na videofilmoch a diapozitívoch sme sa preniesli do sveta jaskýň a tvrdej driny v nej. Možno 
povedať, že v uplynulom roku to bola mimoriadna speleologická žatva úspechov. Naši jaskyniari 
objavili a zdokumentovali  rekordných 22 619 m, z toho na Slovensku 17 458 m. Je to najviac 
zameraných metrov za jeden rok. Bol to obdivuhodný úspech mnohých skupín. Spomeniem len tie 
najvýznamnejšie: 
• Jaskyňa Zlomísk – objavených 7 100 m ( celkovo 10 134 m) 
• JMN – objavených 1 700 m ( celkovo 10 708 m ) 
• Nová Stanišovská jaskyňa – 1 500 m ( celkovo 3 400 m ) 
• Jaskyňa Javorinka – 320 m ( celkovo 5 350 m ) 
 
V zahraničí: 
• Chorvátsko: Slovačka jama – hĺbka 1 000 m, Jaskyňa Mariana – hĺbka 250 m 
• Kosovo : jaskyňa Velika Klisura – zameraná dĺžka 4 500 m 
Nazreli sme do diania našich skupín, oboznámili sa s možnosťami spracovania meraní jaskýň za 
pomoci výpočtovej techniky a s inými technickými zaujímavosťami v speleológii. Program bol bohatý a 
zdá sa, že prednášajúcim začína záležať aj na kvalite prednášky. Stále zaujímavejšia je výstava 
mapovej a fotografickej dokumentácie.  
F. Miháľ, známy svojimi ilustráciami v našom Spravodaji, predstavil časť svojej tvorby s jaskyniarskou 
témou. 
    Problémom Speleomítingu ostáva miestnosť na premietanie, ktorá je už pritesná pre také množstvo 
ľudí a preto neostáva iné, len nájsť vhodnejšie miesto. Príprava akcie je náročná, ale veľkým 
uspokojením je keď vidím, že naši jaskyniari tu každoročne radi prichádzajú a dobre sa tu cítia. 

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 4/1997 ) 
 

 
Program:  

 1997 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1 Jaskyňa mŕtvych netopierov M. Štec OS Brezno 

2 Čínsky Ťan - Šan RNDr. P.Magdolen, Ing. P. Holúbek Speleo Bratislava, SK Nicolaus 

3 Problém Stratenskej jaskyne RNDr. L. Novotný SK Slov.raj 

4 Prehľad činnosti SSS za posledných 6 rokov Ing. J. Tulis SK Slov.raj 

5 Jaskyne Doubs v SV Francúzsku G. Stibrányi SK  J.Majku 
 6 Z diania v Jánskej doline Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

7 Jaskyňa Matilda RNDr. E. Kladiva SK Cassovia 

8 Velebit Mgr. B. Šmída SK UK 

9 Spracovanie merania jaskýň výpočt. technikou M. Budaj, Mudrák SK Banská Bystrica 

10 Prieskumné práce v priepasti Prostá1 J. Nemček SK Malá Fatra 

11 Priepasť u Hranic na Morave Ing. M. Piškula ČSS 

12 Prieskum priepasti Večná robota P.Hipman Speleo Detva 



13 Dojmy z jaskyne Zlomísk a Jaskyne mŕtvych 
netopierov 

P.Hipman Speleo Detva 

14 Kosovo 96 – Velika Klisura Ing. J. Kleskeň, Mgr. B. Šmída SK Červ. vrchy, SK UK 

15 Informácia o SMOPaJ v Lipt. Mikuláši Ing. M. Lalkovič,CSc. SMOPaJ 

16 Nové objavy na planine Dolný vrch v Slov. krase G. Lešinský SK Drienka 

17 Nové minerály v krase Belianských Tatier RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

18 Objavy zatopených častí v jaskyni Javorinka Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

19 Veľký traverz G. Stibrányi SK  J.Majku 
 20 Island - video Doc. RNDr. Z. Hochmuth, CSc. SK východ 

21 Diskusia – spracovanie merania jaskýň   

 
 

 
VII. Speleomíting – 1998     
Konal sa 4. – 5. apríla 1998  v Dome kultúry vo Svite.  
 
Už po siedmy krát sa zišlo v Dome Kultúry vo Svite, v prvý 
aprílový víkend takmer 150 jaskyniarov z celého Slovenska. 
Ako hostia sa akcie zúčastnili: podpredseda ČSS Ing. M. 
Piškula, riaditeľ SSJ Ing. J. Hlaváč a riaditeľ SMOPKaJ Ing. 
M. Lalkovič. 
     Na celoštátnom stretnutí prezentovali svoju činnosť od 
predchádzajúceho Speleomítingu do dnešných dní. Odznelo 
20 prednášok sprevádzaných videofilmami, diapozitívmi a 
ukážkami počítačového spracovania dokumentácie jaskýň. 
Na výstavných paneloch sme si mohli pozrieť mapovú a 
fotografickú dokumentáciu z nových objavov, kresby a 
maľby speleoumelca F. Miháľa.  

Výsledky prieskumu v krase boli znovu veľmi úspešné.
 
Na Slovensku bolo objavených 5 647 m podzemných priestorov. V poslednom čísle Spravodaja sme 
sa o nich podrobne dočítali, preto len stručne tie najdôležitejšie objavy:  
• Jaskyňa mŕtvych netopierov – Ďumbier 
• Zápoľná jaskyňa – Važecký kras 
• Jaskyňa Zlomísk – Demänovské vrchy 
• Jaskyňa Javorinka – Východné Tatry 
• Systém Čiernohorských jaskýň – Východné Tatry 
• Ponor Jašteričieho jazera – Silická planina 
• Priepasť Hlinoš – Dolný vrch, atď. 
Expedície v zahraničí priniesli pekné výsledky:  
• Expedícia Velika Klisura – Kosovo : objavili a zamerali 2 km nových priestorov. 
• jaskyniach. 
Na všetkých výsledkoch sa podielali kluby a oblastné skupiny SSS. Bol by to dlhý zoznam tých, ktorí si 
naše uznanie zaslúžia a môžeme byť na nich právom pyšní. O tom všetkom, ale i o iných akciách sme 
sa na Speleomítingu dozvedeli. Výhodou Speleomítingu je aj možnosť po každej prednáške si 
pobesedovať o danej téme. Niektoré by bolo vhodné zaradiť do samostatných celkov, ktorými by sa 
záujemci mohli venovať obšírnejšie. Nie je ale na škodu, ak sa môžeme oboznámiť s každou témou, 
ktorá sa týka jaskyniarstva a tým si rozšíriť vedomosti. 
     Konečne sa vyriešil problém s miestnosťou, jej zatemnením a ozvučením. Kultúrny dom vo Svite je 
dôstojným miestom na túto akciu a verím, že i prítomní boli s touto zmenou spokojní. Do budúcnosti 
plánujeme zakúpiť veľké a kvalitné plátno, čím sa dorieši i ďalší problém. O prednesenie prednášok je 
veľký záujem a práve preto je potrebné dodržiavať dĺžku prednášky – max. 20 min. i napriek tomu, že 
každá prednáška dá čosi zaujímavé poslucháčovi. Budeme nútení dôraznejšie Vás žiadať o dodržanie 
času, lebo ako sme si všimli na konci podujatia sú už mnohí unavení a sledovanosť je nižšia. Stále je  
 
čo zlepšovať, ale v každom prípade si táto akcia už našla svoje pevné miesto medzi jaskyniarmi a jej 
prívržencami. A tak o rok sa, dúfam znovu všetci a ešte vo väčšom počte zídeme v Dome kultúry vo 
Svite. 

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 2/1998 ) 
 
 



 
Program:  

 1998 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1 Dokumentácia jaskýň v doline Nového potoka RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

2 Prosiecká dolina a jaskyňa 03 Ing. J. Szunyog SK Chočské vrchy 

3 Staronové pracoviská Borinského krasu RNDr. P.Magdolen Speleo Bratislava 

4 Velika Klisura 97 J. Šmol OS Červené vrchy 

5 Z diania v Jánskej doline M. Hurtaj OS Nicolaus 

6 25. výročie objavenia Stratenskej jaskyne Ing. J. Tulis SK Slov.raj 

7 Ochrana a starostlivosť o sprístupnené jaskyne 
Francúzska  a Rakúska 

Ing. J. Hlaváč riaditeľ SSJ 

8 Kaukaz 97 A. Gresch OS Lipt. Mikuláš 

9 Priepasť Večná robota P.Hipman Speleo Detva 

10 Boa Vista 97 – 98 Brazília Š. Labuda 
 

SK Cassovia 

11 Informácia o SMOPaJ v Lipt. Mikuláši Ing. M. Lalkovič,CSc. riaditeľ SMOPaJ 

12 Usurijský tiger Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

13 Stavebná činnosť v Kozích chrbtoch, vodcovská 
činnosť v JMN 

M. Štec OS Brezno 

14 Veľký traverz G. Stibrányi SK  J.Majku 
 15 Nové objavy v JMN R. Magáň OS Brezno 

16 Čína Yunnan 97 - 98 RNDr. P.Magdolen Speleo Bratislava 

17 Priepasť medzi Kačkami Mgr. B. Kortman, S. Chmela JK Stražovské vrchy 

18 Geochemická reaktivita podložia Belan. Tatier RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

19 Vysoké Tatry RNDr. P.Magdolen Speleo Bratislava 

20 Register krasových javov M. Budaj, Mudrák SK Banská Bystrica 

 
 
 
 
VIII. Speleomíting – 1999     
sa konal dňa 10. apríla 1999  v Dome kultúry vo Svite. 
 

 
Podtatranské mesto Svit sa po ôsmy krát stalo mestom 

jaskyniarov. V Dome kultúry sa stretlo takmer 150 speleológov. 
Je to stretnutie priateľov z celého Slovenska, preto je 
neformálnejšie, v príjemnej, kamarátskej atmosfére. Tento ročník 
sa niesol v duchu 50. výročia  vzniku SSS.  
     V štrnástich  prednáškach  sa jaskyniari prezentovali svojimi  
výsledkami  speleologického prieskumu a výskumu na Slovensku 
i v zahraničí, s novými možnosťami zameriavania jaskýň, 
počítačovým zobrazovaním jaskýň, či použitím georadaru pri 
prieskume. Aj keď prednášok bolo menej ako zvyčajne, ostalo 
viac času  na diskusie k prednáškam, čo sa ukázalo ako veľmi 
užitočné. Prednášky sú z rôznych oblastí speleológie  a určite 
rozšíria naše poznatky. 

 
Sen o veľkom plátne sa nám konečne splnil a videofilmy, či 

diapozitívy sme už mohli vidieť na veľkom kinoplátne. Do budúcnosti je prisľúbené aj kvalitné 
veľkoplošné video. Teraz je už len na Vás, aby bolo čo premietať a aby kvalita prednášok, 
diapozitívov a videofilmov bola taká, že reštaurácia oproti ostane takmer prázdna, lebo nikto si nebude 
chcieť dať újsť žiadnu prednášku . Panelová výstava vo vestibule  sa skladala z mapovej a 
fotografickej dokumentácie, i zo speleoumenia. Je taktiež veľmi populárna, veď možno na nej vidieť 
výsledky práce jednotlivých skupín. Snáď bude potrebné nájsť na výstavu vhodnejšiu, väčšiu, 
svetlejšiu, miestnosť, lebo máp, fotografií i obrazov  pribúda. Sústavným nedostatkom na adresu Vás - 
jaskyniarov je oneskorené prihlásenie prednášok, ktoré spôsobuje hlavne mne veľa starosti a 
zbytočného chaosu. Preto Vás prosím o väčšiu disciplinovanosť a pochopenie . Prednášky nahláste 
aspoň pár dni dopredu, aby bolo možné zostaviť program pred Speleomítingom.  
     



 
 
 
          Tohtoročný Speleomíting však zatienila nečakaná, smutná správa o smrti  nášho známeho 
jaskyniara Petra Hipmana. Sú ľudia, a takým bol aj Peter, ktorí  sa stanú legendou ešte za svojho 
života. Mali sme pocit, že ich sila, húževnatosť je taká veľká, že ich nemôže zdolať nič. Žiaľ, nie je to 
tak. Preto to bol pre nás všetkých čo sme ho poznali šok. A tak sa stalo, že nielen ženy, ale aj tvrdí 
chlapi  - jaskyniari plakali v závere Speleomítingu, keď sme sa správu dozvedeli. Bol to práve Peter, 
ktorý nás poháňal, aby sme zvyšovali úroveň Speleomítingu a neuspokojovali sa s priemernosťou. 
Smutne skončilo  tohtoročné stretnutie vo Svite. Uctili sme si jeho pamiatku a navždy nám ostane v 
našich spomienkach ako mimoriadna osobnosť.  
 
Vyhodnotenie prednášok :  
- najlepší príspevok z domácich lokalít : Sokolová jaskyňa ( SK Nicolaus )  
- najlepší príspevok zo zahrani čných lokalít : Velebit - Chorvátsko ( SK UK) 
- najlepšia panelová dokumentácia : Jaskyňa v  ponore Jašteričieho jazera ( SK Rožňava) 
- zvláštna cena za umelecké stvárnenie podzemného s veta : F. Miháľ ( SK Slov. raj) 
- cena divákov : Mexiko 99 (ČSS) 
Deň pred Speleomítingom  sa uskutočnílo Valné zhromaždenie SSS , na ktorom sa zvolil po 
štvorročnom volebnom období nový výbor. Boli udelené zlaté a strieborné medajle jednotlivcom a 
skupinám, či klubom, ako aj čestné členstvá pri príležitosti 50. výročia vzniku SSS. 

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 4/1999 ) 
 

 
 
 

Program:  
 1999 – PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 

1 Liskovská jaskyňa Ing. J. Szunyog SK Chočské vrchy 

2 Netopiere v Strážovských vrchoch P. Medzihradský JK Dubnica n.V. 

3 Jaskyne pod šachtou v Ľubovnianskom krase RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

4 30. rokov Amatérskej jaskyne I. Audy ČSS 

5 Sokolová jaskyňa v Jánskej doline P. Vaňek SK Nicolaus 

6 Jaskyňa mŕtvych netopierov M. Budaj, Mudrák SK Banská Bystrica 

7 Brushit v jaskyni Javorinka RNDr. S. Pavlarčík  JS Sp. Belá 

8 Hydrologické pomery v jaskyni Javorinka V. Fudaly JS Sp. Belá 

9 Rekonštrukcia vchodu I. Nemček SK Malá Fatra 

10 Velebit – Slovačka jama  Mgr. B. Šmída, Z. Ágh SK UK 

11 Nové možnosti vizualizácie a zameriavania jaskýň RNDr. M. Sľuka  

12 Zoznam jaskýň SSS Ing. T. Ďurka Speleo Bratislava 

13 Mexiko 98 Z. Motyčka ČSS 

14 Použitie georadaru v jaskyniarstve RNDr. L. Novotný SK Slov. raj 

 


